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学术动态

成就每个人：在协作教研中发展教师的教学领导力

杨春芳

摘要：克服教师职业倦怠需要关注教师生命的内在景观，提升他们对自我价值的认知与追求，促进其在教育实践中的积极情感体验与专业成长。江苏省苏州工业园区第二实验小学针对教师职业倦怠问题，通过开展协作教研不断提升教师的教学领导力，让教师都能获得专业发展的内在动力。具体来说，一方面通过重构教师关系、教研内容、教研组织、教研价值，推动教师角色转型；另一方面通过建立配套制度，保障协作教研的有效开展以及教研共同体的健康发展。

当前，受多种因素影响，教师职业倦怠问题已成为教师队伍建设面临的新挑战，也是教育管理者面对的新课题。要有效应对这一挑战，关键在于关注教师生命的内在景观，帮助教师重拾职业热情与意义。近年来，笔者所在的江苏省苏州工业园区第二实验小学通过开展协作教研，不断提升教师的教学领导力，让教师都能获得专业发展的内在动力，有效化解了教师职业倦怠这一实践难题。

一、教研工作是提升教师教学领导力的重要途径

教师生命的内在景观不仅包括他们对自我价值的认知与追求，也涉及其在教育实践中的情感体验与专业成长。关注教师生命的内在景观，其实质是在更大程度上将教师视为“自我实现人”，即教师所追求的不仅仅是物质需求和社会需求，更注重自我价值的实现，希望能在工作中展示自身潜力、发挥专业价值。在传统观念里，校长及学校管理团队拥有教学领导力，如通过运用行政手段建立教学组织、策划教学活动以及对教师的教学进行监督等。然而近年来随着研究的深入，关于教学领导力也形成了一些共识。第一，教学领导力一般被认为是一种非权力式或者平权式的领导力。第二，教师可以成为教学层面的领导者，判断一名教师是否是教学领导者，要看其在教学方面是否具有引领作用，即能够影响他人、引领团队、提高教学质量和效益。第三，教学领导力是一种基于教学实践的能力，它不依赖行政授权，也并非一成不变，教学领导者与追随者的角色很可能在教学实践中发生互换或变动。美国学者马克斯（HelenM.Marks）和普林提（SusanM.Printy）也提出，教学领导力不仅体现在校长个人及学校领导团队身上，变革型校长还要向教师分享教学领导力，当教师感觉自己能共享教学领导力，他们将变得更愿意参与变革，更加有责任心，更加敬业。

在学校教育中，开展教研工作是提升教师教学领导力的重要途径。在教研活动中，被定位为领导角色的教师往往能利用自身的专业知识影响他人，如传递通过自身理论学习、政策研读等形成的与时俱进的教学理念；带领其他教师通过交流研讨、开展听评课和磨课议课，引领整个团队改进教学实践；借助沟通和多种评价方式，指引同事解决真实的教学问题。在此过程中，每位教师都可以贡献自己的专业智慧，都具备领导、激励他人的可能。为此，学校需要通过开展团队成员间的协作教研为教师提供集体学习与合作的场域，并且在教研活动中明确每一位教师的专业地位和话语权，以使其在团队中展示和提升自身的教学领导力。

二、依托协作教研推动教师角色转型

在教育改革背景下，教师的教学领导力被视为提升教育质量的关键因素之一。但传统的教研模式往往侧重于评估和监督，忽视了教师的自主与合作。教研转型的核心在于将教研活动与学习共同体建设相结合，使教师通过合作分享提升自身的教学领导力，从单纯的教学执行者转变为教学的引领者、反思者和创新者。为此，在开展协作教研中我们重点关注以下几方面的转型重构。

1.关系重构：建立教研共同体内成员间的信任关系

在实践中，教师发挥教学领导力面临两大困难：一是学校管理者与教师的垂直管理关系，二是教师工作的自我封闭性。佐藤学在其专著《静悄悄的革命—课堂改变，学校就会改变》中提出一个重要观点：开展校内教研活动是改变一所学校的最优路径，要让教师打开教室的大门，互相听课研讨。[4]但事实上，要开放教师的课堂是一件艰难的工作，出于对自我暴露的恐惧，教师已习惯于将同事关在门外。在教研活动中建立教师间彼此信任的基础是克服这一问题的关键，为此可以从以下三方面着手改进。

一是发掘一个核心人物。这个人物可以是校长、学校中层干部，或是教研组长、备课组长，他们需要摆脱“官本位”的观念束缚，从“教研包办者”“信息传达者”转变成“学科引领者”“教改先行者”“教师成长引导者”“教师关系协调者”“教师智慧激发者”。二是确定教师的共同目标。在教研活动中，核心人物需要首先敞开自己的课堂及心灵，并激励其他教师参与教研目标的设立与达成，从而将教研共同体的目标转化为教师个人的小目标。三是淡化和慎用评价考核。敞开课堂与开展教研的目的是诊断和帮助，是以研究的态度和共进的出发点服务于教师的教学改进。因此，在教研活动中要慎用考核评价，不科学的评价往往会使得教师更加自我封闭。

2.内容重构：教研内容从“评教”转向“研学”

传统的教研活动多侧重于“评教”，即对教师的教学行为进行评估，而“研学”则是将学生作为课堂观察的对象，将教研的关注点落在学生学习上。当上课教师与同事一起聚焦于学生的学，研讨学生的学习状态，他们就能放下被评判的担忧，深入思考自身的教学行为，进而作出调整。如在我校组织的一次语文教研活动中，教研组从学生的课堂表现、学习状态、关键事件、问题解决程度等方面设定课堂观察维度，研讨学生在小组讨论中的表现、思维深度以及问题解决策略。同时，我们将共享教学策略设为教研主题，大家据此讨论如何通过引导问题、设计活动等方式促进学生思维的深度拓展。在此过程中，教师不仅减少了被评判的担忧，而且引发了对学生学习的更多关注与反思，参与感和责任感显著增强。由此可见，从“观教师的教”转向“观学生的学”，不仅是教研内容的转变，而且能打破教师间的不对等关系，更好地形成教研共同体。

3.组织重构：组建规模适宜、深度交流的研讨团队

大型的展示性教研往往有固定的框架，大致包含围绕议题进行课堂展示、教研员评课和专家讲座等，但教研活动参与人数多、范围广，在场教师就无法完全参与，只能旁听；而研讨人数太少，观点容易趋同，教研活动也无法充分展开。在教研实践中我们发现，每次教研活动的规模以8～12人最为有效，这样的规模既能保证每位教师有充足的发言时间，又能保证讨论的多样性与深入性。如在一次聚焦数学教学的教研活动中，我们将教研小组人数控制在10人。首先，合理做好人员分工。一位教师负责主持协调，其余教师再细分为每3人一个小组，围绕教研主题进行研讨和汇报交流。其次，座位安排采取圆桌会议形式。这样教师们能够在小范围内自由表达观点，每个人都是核心，不会因为场面过于庞大而保持沉默或被边缘化，有助于激发更多创意与反思，进而提升每位教师的教学认知。再次，营建研究氛围，重在问题解决。在协作教研中，听课教师不必急于指出课堂上的问题并传授解决对策，而是先让上课教师针对自己的困惑或课堂中临时出现的问题主动发起议题，这样其他教师也能够更加开放地分享自己的想法，而不必担心自己的表达会引发他人不适或影响同事情绪。

4.价值重构：变教研“坐而论道”为“身体力行”

教研方式要进行变革，就要变“坐而论道”为“身体力行”，即教师们不再只是坐着探讨理论，而是用行动来验证各自的教学设计，从单纯的理论探讨转向实际操作和反思。如我校的教研活动不再局限于简单的会议讨论，而是转向更具实践性的身体力行。一方面，我们组织开展诊断性教研，即教研组内梳理近期常见的教学典型性问题，通过现场演示开展头脑风暴，探讨解决问题的策略；另一方面，我们倡导比较性教研，即教研组内以同课异构方式现场演课或说课，大家在活动中围绕教学设计、教学策略以及学生反应等方面进行评课和改课。通过这些方式，教师们能够更清晰地看到教学理念在实践中的表现，彼此之间的讨论也更加具体和有针对性。此外，在协作教研活动中，每位教师都能以更真实的姿态表达自己，帮助他人，突破了以往大多数人缄默不语的局面，真正形成了以行动推动成长的教研共同体。

三、建立配套制度保障协作教研的有效开展

要推进协作教研的有效开展以及教研共同体的健康发展，需要学校建立相应的配套保障制度。

1.教研活动设计“去中心”

教研活动的组织形式暗含价值导向，比如：是更重层级、重权威的设计，还是更重学术、重平等的设计。教研活动设计只有去权威、去中心，使教师真正被赋权，每一位教师才有可能成为教研活动的主角。我校在教研活动中尝试设计“去中心”的模式。例如：在跨学科教研和年级组的“日省夕会”活动中，我们采用轮流限时发言的方式，每位教师都有机会在小组内自由表达观点、分享经验，而不是仅由校长或某位经验丰富的教师主导讨论。每次发言时，其他成员可以自由提问和反馈，确保每个人的声音都能被听到，避免了传统教研活动中话语权过于集中的现象。此外，我们还借鉴项目式学习的方法，将教研成果呈现方式转变为小组合作展示。每个小组负责研究一个特定主题，并在最后的分享环节展示成果。这样的设计不仅促进了教师的主动参与，也激发了他们的创新思维与合作精神，逐步消解了传统教研活动中的等级观念，使教研活动更加民主和平等。

2.教学业绩评价“重团队”

教学业绩评价方式对教师间的协作具有明显的导向作用，重个体的评价往往指引教师偏向个人努力，而重团队的评价则指向教研组、备课组的协作。在现实中，教师尤其是同学科教师之间存在竞争性的同伴关系，因此要保护团队凝聚力，避免内卷，在进行评价设计时就要偏重团队，鼓励教师为团队而努力，以团队业绩为荣。如我校在教学业绩评价中采取重团队的设计，以鼓励教师间的协作而非单纯竞争。具体而言，我们在评价体系中引入教研组和备课组的集体业绩评估。团队整体的教学成效成为评价重点，每个学科组的教学成果、教研活动的参与度以及教学改进的效果都被纳入考核指标，而不是仅仅评定个人的课堂表现和成绩。这种评价方式有效减少了教师间的内卷现象，增强了团队凝聚力，创造了一个支持性强、协同合作的教学环境，教师们在团队中找到归属感和安全感，也更加愿意在教学中进行创新和突破。

3.优秀教师评比“去功利”

当前，在各级各类优秀教师评比中，可量化的个人成果可以说是权重最大的指标。要促进教师的协作教研，则要在评比导向上“去功利”，倡导教师把精力花在教学上，花在与学生的交往上，花在与同伴的协作上。如在我校的“十大慧爱教师”评选中，我们摒弃传统的以公开课、比赛奖项为内容的评选方式，转而注重教师的教学态度、师德以及与学生和同事的互动。每年，我们从“师德高尚、热爱教学、学生爱戴、同事认可、家长满意”等维度对教师进行综合测评，确保评选标准不仅关注教师的教学成果，而且涵盖教师的职业操守和教育情怀。其中，发现教师特长并设定相应平台鼓励其发挥，是“去功利”评价的重要内核。如一位教师虽然没有获得过大型教学奖项，但在班级建设、与学生沟通方面表现出色，常常为学生的情感与心理发展提供帮助，并积极与同事合作，经常分享教学经验和资源，由此得到了学生、家长和同事的一致认可。这样的形象符合我校“慧爱教师”标准，也会成为我们评选的典型代表。通过这种评选，我们鼓励教师回归教育本质，享受教育乐趣，而不是追求功利性的外在荣誉。

校园活动
盛泽小学参加“江苏省陶行知实验学校”调研评估考核
为进一步弘扬陶行知教育思想，落实陶行知教育理念，2024年3月27日，江苏省陶行知研究会常务副会长兼秘书长章跃一、苏州市教育学会副会长、副秘书长丁林兴，苏州市陶研会副会长兼秘书长李凤祥，苏州市教育学会副会长兼秘书长宋杏元，苏州市陶研会副会长、吴江区教育学会副会长董卫国，苏州市吴江区陶研管理片负责人、吴江区教育学会副秘书长张耀德以及南麻中学、平望幼儿园、盛泽小学、泽新实验学校的领导们齐聚梅堰中学，开展“江苏省陶行知实验学校”调研评估活动，本次活动由张耀德副秘书长主持。

在调研评估活动中，盛泽小学教科室吴倩倩老师作了《“陶”花“和”花并蒂开 行知精神伴成长》为主题的汇报。盛泽小学一直致力于强化陶行知思想的研究和学习，着力塑造研究型学校文化。从校园文化、师德师风、和智课堂、以及“和乐”课程、“和润”德育这五个方面，具体介绍了学校在陶研工作中所做的研究，深入推进行知教育，促进师生共同发展。

接着，董卫国副会长、丁林兴副会长、宋杏元副会长、李凤祥副会长、章会长等领导对盛泽小学在环境建设和课题研究方面的工作给予了高度的评价，他提出要以课题研究作为引领，课堂课程建设作为主阵地，要将学陶师陶贯穿于教育教学的全过程，抓住生长点一以贯之的执行。

盛泽小学将以此为契机，进一步深化教育教学改革，加强师资队伍建设，提高教育教学质量，为培养更多优秀的人才而不懈努力。
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