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学术动态

让每个生命蓬勃绽放

杨九俊

摘要：江苏省扬州市邗江区幸福教育育人模式的区域实践探索坚持点面结合、上下联动，形 成了基本经验：深化教育理解，在“为什么”“是什么”“怎样做”方面想清楚，体现学理性；落 实育人要素，通过具有系统性、时代感、校本化实践体系建构，营造基本盘；优化关系构成，以“积 极”照亮师生关系，以“协同”联接校家社，发展新的生长点；区域整体推进，有章有法，形成策 略链。

关键词：幸福教育；育人模式；区域教育

幸福教育是江苏省扬州市邗江区教育人念兹在兹的事情。多年来，他们在探索课堂的轻负担、高质量以及建设道德课堂方面颇有建树。2012年起，依托全国教育科学“十二五”规划课题“新课改背景下区域推进幸福教育的实践探索”，从区域层面推进幸福教育。特别是近年来，他们的江苏省基础教育前瞻性教学改革实验重大项目“幸福教育育人模式的区域实践探索”，做得风生水起，显著提升了区域的教育质态。“让每个生命蓬勃绽放”的教育理念，正在成为美好的现实图景。

一、深化教育理解，提升学理性

教育理解是教育实践的前提。只有想得明白，才能做得有章法。在“做”的过程中，理论与实践双重探索，实践者知其然又知其所以然，才是一个“明白人”，而不至于“瞎忙”。邗江在幸福教育推进过程中，一直重视虚实并举，不断深化教育理解，从而筑牢项目实施的学理根基。

（一）在“为什么”上想清楚

“为什么”一是在事理上，要明晓幸福是教育的本质追求。教育是面向全面人性的，是追求人的全面发展的。这个“全面”有我们已经重视的德智体美劳这样的共时维度，还应有激活激发创造性的历时维度。按照马克思的观点，“全面”中包含了“自由”。人全面而自由的发展，就是走向幸福人生。所以，幸福生活、幸福人生是教育应然的追求。“为什么”在事功上，就是要有可看见、可想象的目标愿景。项目组在谋划时，把目标凝聚在“新”上，落实教育新要求，聚焦生命发展，特别在落实到新时代对“美好生活”的描绘，把引导每个生命蓬勃绽放作为最本质的追求；回应教育新命题，聚焦品质提升，特别是把公平、质量这两个核心要求落到学校教育实处；促进教育新发展，聚焦体系构建，特别是以区域整体的视角，探索幸福教育育人模式的构建。2019年，时任邗江区教育局局长何云峰以五个“不”描绘他们的幸福教育愿景：学生不苦，“减负”“提质”两手抓；教师不累，实实在在做专业的事；家长不慌，学会尊重孩子的成长规律，学会与孩子共同成长；学校不躁，“让学校到处流淌着奶和蜜”；社会不怨，优化教育生态，形成校家社积极合力。这五个“不”的主观感受，正是衡量幸福教育的多重维度。

（二）在“是什么”上想清楚

幸福是什么？一直众说纷纭。项目组和我讨论时，赞成用我回答这个问题提出的道德力、参与性、快乐度、成就感作为一种基本理解。首先，道德力倡导人们在道德律令下，追求生理、心理、伦理的统一，追求个体性和社会性的统一。塞利格曼幸福1.0和幸福2.0理论，都是包含乃至饱含道德意蕴的。如幸福1.0包含三要素：积极情绪、投入、意义。意义主要是伦理性的、社会性的，积极情绪本身自带道德性。幸福2.0增加了人际关系和目的成就，这二者都具有伦理性、社会性。所以合乎德性，具有道德的力量，应当是幸福的首要和统率。其次，参与性，因为有道德感统率，幸福作为目的性活动，人应当成为行为主体，而这种实践活动追求主体力量的充分发挥，这是在创造幸福。这本身就是幸福！再次，快乐度在很大程度上是一种主观感受，快乐不快乐自是一个重要的标准。这里要从完整意义上理解快乐。幸福理论的快乐，是与“积极情绪”联结的，是一种深层次的心理状态。这种快乐，也包括在意义引领下，实践活动中面对痛苦，超越痛苦，包括面对挫折以后的积极复原。苦涩的、痛苦的经历，常常是幸福人生的有机组成，从逆境中昂然走出，也是积极成长，痛苦、挫折对于幸福人生都是有价值的。最后，成就感，是幸福的重要标志，也是走向新的成就的动力。把道德力、参与性、快乐度、成就感作为幸福的四要素未必就是最好的概括，但它使一线的教育工作者关于幸福教育的思考有了相对说得过去的固着点。

同样，关于幸福教育，关于幸福教育的一些要素，邗江的教育同仁都在“是什么”上做过认真的琢磨。2021年，时任邗江区教育局副局长兼教师发展中心主任冯长宏提出以人为本、积极正向、整体系统的幸福教育育人主张。何云峰曾撰文阐述自己对幸福教育要素的理解：幸福校园着力提升舒适指数、活力指数、仁爱指数、书香指数、宁静指数；幸福管理体现规范与自由、科学与人文的有机统一；幸福课程是化知识为智慧，积人文为品行的历程；幸福课堂让爱教爱学、会教会学、乐教乐学成为师生共同的价值追求……生活化的表达体现了臻至通透的理解。

（三）在“怎么做”上想清楚

“怎么做”主要是实践，但这种实践也是基于理解的。比如关于“区域实践”，项目组经过认真思考，定位是：整体性实践，是所有学校、幼儿园参与的，是所有相关家庭、整个社区，包括区级政府共同参与的；系统性实践，包括学校育人的系统、校家社联动的系统、政府主导的组织和管理系统；创新性实践，采用整体推进和个体申报相结合的项目实施方式，鼓励学校基于校情有重点地选择以至自创相关项目，“个”“共”结合，点面互动，让相关学校、相关项目以生动的特殊性共同奏响区域幸福教育的交响曲。

二、落实育人要素，营构基本盘

幸福教育主体在学校。从育人实践看，学校有课程、教学、活动、环境四个基本要素。从保障支撑看，学校有教师队伍建设和学校治理等要素。邗江区幸福教育的区域实践，引导办学单位落实各要素，精心营构幸福教育的基本盘。

（一）系统性

邗江区引导学校提炼、打磨、创造幸福教育实践体系，使许多办学单位都形成结构化的表达。殊途同归的是，学校的表达大体分为三个部分：一是学校核心价值观，这是学校文化的灵魂，体现学校师生对幸福教育的美好想象和基本立场。二是育人实践四要素，核心价值观照亮、照遍、照透校园课程、教学、活动、环境，鲜活灵动，相互作用，从而让学校“到处流淌着奶和蜜”。三是保障支持系统，主要是教师的专业建设和学校管理层面的改革。这三部分，一是为什么，二是做什么，三是怎么保证做到位、做得好，从而形成一个学校文化良性循环的自洽系统。邗江区实验学校以“遇见美好”作为学校文化建设的主题。遇见是遇合，是发现，是对话，是创造，“遇见美好”是他们幸福教育的愿景，也是他们幸福教育的价值坚守。他们以此串起学校文化的一致性。课程、教学、活动表述为“三色花开”——遇见“最好的自己”，学习的经历就是发现、创造自己的过程。课程，坚持“基础性+选择性”，每个学生都在坚持共同基础的同时，拥有激荡个性、放飞梦想的课程机会；教学，“遇见”通过对话实现，在与教师、同伴、场景、知识、自我的多重对话中，培育核心素养；活动，以成长类活动、节庆类活动、社会参与类活动、综合社会实践活动为经，以学校、年级、班级三个层级为纬，编织“活泼泼”的图景。环境表述为“诗意校园”——遇见“幸福徜徉”，让校园成为诗意洋溢的花园、学园、精神家园。作为保障支持要素，教师队伍建设表述为“智慧树下”——遇见“领航导师”，以智慧树成长学院作为教师专业进阶的基础平台；学校管理表述为“行治修制”——遇见丰满未来，以激励性制度、发展性评价对质量进行全面、全员、全程的管理，引导师生遇见成长的美好，遇见丰满的未来。

（二）时代感

“文章合为时而著”，邗江幸福教育区域实践洋溢着时代气息，对幸福的追求是自觉呼应党和国家建设“美好生活”的要求，以幸福教育为基本路径推动立德树人根本任务的落实，以“幸福课堂”建设行动贯彻课程方案、课程标准的精神。以“幸福课堂”建设行动为例，他们在阐说内涵时认为：“幸福课堂”以培育“幸福的人”为根本目的，以道德引领为前提，着眼于个体的生命需求、生命状态和生命发展，通过积极美好的学科学习实践活动，让个体在树立正确价值观念、掌握核心知识、提升关键能力、发展必备品格的过程中获得美好而充分的课堂体验，形成蓬勃向上、持续成长的生命品质。这样的“宣示”，既有他们的独特思考，又体现了鲜明的时代品性。其建设行动分为四个方面：一是“幸福课堂”理念提升行动，通过促成育人理念共识、深化专业发展研训加以落实。二是“幸福课堂”课程优化行动，通过研制课程实施规划、开发校本课程序列加以落实。三是“幸福课堂”教学改革行动，通过推进学科教学改革、推进跨学科主题学习实践、推进全质量评价体制建设加以落实。四是“幸福课堂”专题建设行动。通过科学素养专题建设行动、美育浸润专题建设行动、大阅读专题建设行动、数字赋能专题建设行动加以落实。教育部要求在课程实施过程中坚持因地制宜“一地一计”、因校制宜“一校一策”，邗江“幸福课堂”建设行动就是一个很好的示例。

（三）校本化

邗江引导学校在文化建设中“寻找属于自己的句子”，办学单位的文化呈现出“各美其美”的喜人局面。以梅岭小学西区校来说，梅花是学校的文化意象，学校课程体系命名为“五福梅”，因为梅花精神被人们概括为雅、洁、韧、

先、和。学校构建“五瓣三层”课程体系。“五瓣”分别对应梅花的精神特质，建构“健康艺术、人文精神、情绪智慧、科学素养、社会交往”主题模块。“三层”分别为：核心层，即国家课程的落实；拓展层，主要是满足学生兴趣、个性的学科拓展课程；延伸层则是校内外融合的社会实践课程。这样的架构，五育并举，五育融合，又尽显校本特色。邗江区实验小学的文化主题是“故事精彩童年”，校园建设将故事融入环境，

课程建设开发故事立德、故事启智、故事健体、故事臻美、故事育劳课程，教学方式以故事为载体，活动设计以有故事为主线。“如今的故事校园，故事在分享，能量在传递，生命在蓬勃，幸福在流淌！”

三、优化关系构成，发展生长点

有学者在回答“幸福在哪里”时，以“他人”两个字应之。确实，幸福是一种怡人关系的构成。邗江的幸福教育实践，努力从师生关系、校家社关系处突破，使幸福教育有了新的生长点。

（一）以“积极”照亮师生关系

“积极”是幸福理论的第一要素。“我来到世界，为了看太阳”（巴尔蒙特语），当一名师者在幸福能力的自我修炼中成为积极心理学期盼的习得性乐观者时，他们的人生自然就开启了幸福的旅程。而这种积极人格照亮师生关系时，就意味着教师实现了三重转变，这也是我们在邗江校园里看到的风景。一是从“要我爱”向“我要爱”转变。教育是爱的事业，邗江各办学单位都非常重视“师者之心”的培育，以此驱动“师者之脑”“师者之手”，从而实现情怀、知识、技能的相互激荡。当教师把爱学生当作一种使命，当作生命的内在需求时，原来相对被动的“要我爱”就变成了“我要爱”。恰如有的教师所说，以前教书是为了捧个饭碗，现在捧个饭碗是为了教书。教学生、爱学生是人生的意义所在，我们在邗江的校园里听到许多教师关爱学生的感人故事，本质上奏响的都是“我要爱”的幸福之歌。二是从成人视角向儿童视角转换。师生关系最核心的是平等性，教师要学会蹲下来，要以“长大了的儿童”（李吉林语）这样的身份和儿童交往，才能真正成为孩子的知心人。当教师们讲述自己和孩子们“打成一片”时，嘴角溢出的其实都是带有孩子气的微笑。三是从技术向艺术提升。教育教学当然需要技术，但仅仅有技术还不够，必须讲究艺术。有些教师教育孩子经常“干着急”，就是还不够得法，还带有技术的僵硬。泰戈尔有诗云：“让我的爱/像阳光一样照耀你/而又让你拥有/光辉灿烂的自由。”这样的教育爱就到达了艺术的境界。邗江无论是区级层面，还是学校层面，都把师生关系的优化作为教师专业进阶的必修课，因而创造了许多“大鱼带小鱼”（梅贻琦语）的美好。

（二）以“协同”联接校、家、社

教育问题首先是社会问题，需要校家社共同合力。多年来，邗江用“协同”联接校家社的力量，使邗江成为全国闻名的家庭教育实验区，也使整个邗江区域成为幸福教育的热土。其基本做法，一是正面价值引导，倡导“让每个生命蓬勃绽放”的教育观，通过学习、培训、践行、反思，引导家长、教师和学校教育相关者树立正确育人观。二是用组织架构支撑，建构条块联动、上下贯通的组织体系。“区级—校级—年级—班级”联成四级联动的家校共育指导中心。区级，教育局设立家庭教育指导科，成立新家庭教育实验指导中心；校级，推进新家庭教育指导站建设；年级，建立“好父母同盟”；班级，推进“好父母来吧”建设。三是在资源整合上着力，建设基础平台。各学校推进“共成长体验馆”建设，成立接待中心、组织中心、培训中心、活动中心、研究中心、展示中心，充分发挥家校共育工作坊的作用。在育才小学西区校建设的全国首家家庭教育博物馆，成为全区乃至全市家校共育的重要实践基地、示范平台和最大的家长学校。四是让育己为先落地，花大力气提高家长和教师的教育能力。开发1+X新父母课程体系，建构“新手教师的必修课”“成熟教师的小妙招”“卓越教师的加油站”等主题课程，在社区招募种子教师，组建校家社共育指导专家队伍，校家社相关人员都在努力，“人人成为家庭教育指导师，个个成为家庭教育践行者”，形成良好的幸福教育生态。五是让品牌活动唱响，使共育有序开展，渐入佳境。区有区级活动，校有校级活动。既有规定动作，又鼓励各自创新。规定动作大都形成区的品牌，带有学校文化烙印的创新活动又使校园有了自己的品牌。

四、区域整体推进，形成策略链

邗江的幸福教育，是“区域实践探索”，在项目设计时，就提出专家带动、项目驱动、行动推动、区域联动、典型牵动、活动促动等策略，而在项目推进过程中，随着实践探索的展开，推进策略也不断得以创新，形成了区域推动的策略链。

一是项目启动与管理策略：组织机构与制度建设。在组织建设方面，设立项目管理组，申报成立江苏省教育学会幸福教育研究院，建立项目指导组，组建幸福教育专家团队；区、校分级成立项目实施组，省内外联动建设项目共同体。在制度建设方面，建构了规划管理、专题调研、展示研讨、督导评价等制度。

二是项目引领和指导策略：价值体认与过程陪伴。在价值体认方面，研发幸福教育宣言，组织“幸福教育大家谈”，让幸福教育理念深入人心。过程陪伴则包括：引领式陪伴，专家浸润式参与，相互成就；同行式陪伴，志趣相投的学校携手同行，相互激励；共鸣式陪伴，不同教育主体围绕相同主题深度对话，相互感染。

三是项目实施与推进策略：整体实施与分步推进。整体实施，做好顶层设计，心中有谱，手中有法，脚下有路。分步实施，重点项目展开时分时段、分层次推进，难点问题以点带面、逐个击破。

四是项目总结和推广策略：成果提炼与项目推介。成果提炼：多个专题研究中形成的独创性经验，在《江苏教育研究》《江苏教育报》发表；出版一批专著；在相关报刊、会议发表、发布经验性成果上百篇。项目推介：建立基础平台，不断发布阶段性研究成果；推进组团发展，采用1+X形式，以一个带动一群；鼓励经验分享，在项目展示等开放性活动中交流展示，扩大影响。成果提炼形成公共产品并发表，亦是有广泛影响力的推介。当这些活动有力促进项目实施时，核心团队“成长一批”“影响一片”“引领一方”的美好期望就成了现实。

校园活动
菜单式讲座：新课标视域下跨学科项目式学习的探索与思考
9月26日，学校邀请苏州市综合实践活动学科带头人程开甲小学周菊芳老师进行吴江区菜单式公益讲座，讲座课题为《新课标视域下跨学科项目式学习的探索与思考》，全体综合实践活动教师参加了此次活动。

周菊芳首先向各位教师阐述了跨学科学习与创新人才培养之间的关系，带领大家一起了解跨学科项目式学习的背景和相关理论，然后以实例引路，深入浅出地阐释理论，清晰勾勒跨学科学习路径：以单元为基点，明确跨学科内容；聚焦素养目标，解答“跨什么”，强调知识融合与创新培养；以问题为导向，阐述“怎么跨”，倡导项目式、探究式学习，实现跨学科成长。周老师还特别强调课程标准中跨学科主题学习与学科主题学习的互补关系。她指出，10%的跨学科主题学习与90%的课时学科主题学习共同构成了课程的完整体系，两者相辅相成，共同承担着培育学生核心素养的重任。

本次讲座不仅深化了教师们对跨学科理念的认识，也激发了他们在教学实践中探索与创新的热情。
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盛泽小学开展9月份新教师师徒结对开课活动
为充分发挥经验丰富教师的教育教学优势及示范引领作用，加强对青年教师的培养力度，培养一支师德高尚、业务精湛、素养优良的青年教师队伍，9月份，盛泽小学开展了新教师师徒结对开课活动。

青年教师认真备课、钻研教材，在各自的课堂上一展风采。如周蓉老师任教四年级语文，执教《走月亮》，教师自身基本功扎实，教学目标明确，能够引导学生有针对性的学习；王安苒老师任教三年级语文，执教《秋天的雨》王老师看着个子小小，但课堂掌控力不错，能时常通过表扬来提醒学认真听课，能把握好课堂节奏，合理安排教学时间。

徒弟开课结束后，师父们对徒弟的课堂进行细致、详实的评价，在肯定青年教师教学亮点的同时，也提出了切实可行的教学建议，并进行了师父示范课展示。

青年教师是学校发展的中坚力量，是学校发展的新鲜血液，相信青年教师在经验丰富的师父们的指导下，今后的教学之路将会越走越精彩，教育舞台也会越走越宽广。
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